

невероятно сильной и храброй Ласточки. За мужество и героизм, образцовое выполнение заданий командования Валерии посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Она также награждена орденом Ленина и медалью «За отвагу».

Таким образом, медицинские сестры играли важную роль во время Великой Отечественной войны и оказывали существенный вклад в медицинскую помощь и поддержку раненым и больным солдатам. Они служили непосредственно на передовой линии боев с немцами, оказывая первую помощь раненым военнослужащим: остановку кровотечений, обработку ран, поддержание жизненно важных функций, а также эвакуацию раненых в медицинские учреждения. Они ухаживали за ранеными и больными, контролировали за не распространением инфекционных заболеваний, следили за гигиеническими условиями в медицинских учреждениях. Безусловно, медицинские сестры оказывали и психологическую поддержку раненым и больным солдатам, проводили беседы, помогали восстановить моральное состояние и поддерживали надежду на выздоровление, а также занимались и обучением других медицинских работников, в том числе медицинских санитаров и фельдшеров, чтобы повысить квалификацию их медицинского персонала.

В целом, медицинские сестры внесли огромный вклад в сохранение жизней и здоровья солдат, а их самоотверженность, профессионализм и храбрость оставались важными факторами для успеха советской медицинской службы во время Великой Отечественной войны.

Список использованных источников

1. Медики – герои войн и локальных конфликтов : материалы Всероссийской науч.-практич. конф. с международным участием 27-28 апр. 2017 г. / ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России, учебный военный центр. – Ростов н/Д : РостГМУ, 2017. – 188 с.
2. Кованов, В. В. Солдаты бессмертия / В. В. Кованов. – М. : Политиздат, 1985. – 368 с.
3. Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. : Материалы XII Всероссийской конф. – М. : МГМСУ, 2016. – 144 с.
4. Сатрапинский, Ф. В. Женщины-медики – отважные патриотки / Ф. В. Сатрапинский. – Москва : Медгиз, 1956. – 58 с.

В. А. Пинчукова

Научный руководитель – Д. Н. Лемтюгов,

старший преподаватель кафедры социально-гуманитарных и правовых дисциплин

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого», г. Гомель, Республика Беларусь

ОЛА: «МЫ ЖИВЁМ, ПОКА ПОМНИМ...»

Законодательное обеспечение защиты фундаментальных ценностей белорусского народа и его истории – одна из важнейших задач нашего государства.

В 2022 году вступил в силу Закон Республики Беларусь «О геноциде белорусского народа», принятый в целях сохранения памяти о миллионах советских граждан, которые стали жертвами нацистской агрессии в годы Великой Отечественной войны [1].

В апреле 2021 года Генеральная прокуратура Республики Беларусь возбудила уголовное дело по факту геноцида мирного населения во время Великой Отечественной войны [2, с. 6].

Немецкая стратегическая концепция ведения войны на Востоке проистекала из разработанного в 1940 году генерального плана «Ост». Согласно плану нацистов 25 % жителей Беларуси подлежали онемечиванию и использованию на работах, остальных 75 % планировалось истребить [3, с. 151].

Ола – одна из деревень на оккупированных белорусских землях, где нацисты целенаправленно реализовывали установки преступного плана.

В порыве бессмысленной жестокости оккупанты на белорусских землях сжигали деревни вместе с жителями. Командир Гомельского партизанского соединения И.П. Кожар в своем письме секретарю ЦК КП(б)Б П.З. Калинину 29 июня 1943 года сообщал: *«Немцы сожгли все деревни, начиная от Речицы и вплоть до Боровиков, Елань, Стракович. Мы затрудняемся сообщить Вам, какие деревни уцелели в Речицком, Лоевском районах. Немцы в своем остервенении даже колодцы взрывали [...] Похоже на то, что немцы поставили себе задачу сжечь все села и деревни не только области, но и Белоруссии»* [4, с. 182-183]. Всего за время оккупации немецкими захватчиками было разрушено и сожжено более 9200 сел и деревень, в том числе 5295 населенных пунктов нацисты уничтожили вместе со всем или частью населения [5, с. 3].

Одной из крупнейших трагедий является акт сожжения деревни Ола в ходе карательной операции немецких оккупантов 14 января 1944 года. Так как Ола находилась в глубине леса, между болотами и рекой, долгое время немецкие войска не уделяли ей особого внимания.

По воспоминаниям бывшей жительницы деревни Татьяны Семёновны Колейчик причиной появления фашистов стало «убийство немецкого солдата на мосту через реку Березина» [6].

Жители, испугавшись, что к ним придут за расправой фашисты, на долгий период времени спрятались в глубине леса. Но немцы не появились, и в ночь с 13 на 14 января, на престольный праздник Василия Великого, все вернулись в родную деревню. На рассвете началась карательная операция [6].

Тактика солдат заключалась в том, чтобы всех жителей собрать в сарай, находившийся на окраине деревни. После, разделив жителей на группы, фашисты при помощи овчарок разводили людей в хаты и хозпостройки, где затем заживо сожгли. На всех, кто пытался бежать, натравливали собак, расстреливали и поджигали.

Из исторических документов стало известно, что в деревне Ола собирались жители прилегающих сел, в том числе раненные и бежавшие.

14 января 1944 года в деревне Ола заживо были сожжены 1758 человек, 950 из которых дети, 580 – женщины и еще 100 – мужчины, бежать удалось лишь восьми [6].

Обнаруженные после войны останки жителей деревни были захоронены в братской могиле.

В 2013 году на месте трагедии был установлен поклонный крест, но жители Светлогорского района настаивали на увековечивании памяти. Так в 2017 году журналист и писатель Изяслав Котляров посвятил трагедии поэму, написал много статей, а также организовал пленэр, в котором участвовали скульпторы Беларуси. Жителям удалось привлечь внимание правительства, и проект в 2019 году стал народным [6].

Надпись на главном мемориале рядом с братским захоронением деревни Ола, открытие которого состоялось 21 июля 2020 года, гласит: «Мы живём, пока помним, и живы, пока нас помнят» [7].

Трагедия деревни Ола – одно из многочисленных свидетельств преступлений, которые учинили оккупанты и их пособники на белорусских землях. Крайне важной на сегодняшний день задачей является не только сохранить и увековечить память жертв фашистского нашествия, но и выявить ранее обнаруженные злодеяния.

В Республике Беларусь продолжается организованная деятельность по расследованию фактов геноцида белорусского народа [8, с. 10].

Мемориальный комплекс «Ола», созданный на месте трагедии, служит величественным молчаливым напоминанием об ужасах войны и тех бедах, которые вражеская

оккупация принесла белорусскому народу. Мемориальный комплекс не оставит ни одного человека равнодушным к трагедии, памятник пробуждает эмоции. Нашу статью мы завершаем стихотворением собственного сочинения.

«Мы живем, пока помним, как деревня Ола,
Где когда-то сгорели мечты...
Там две тысячи судеб, встречая рассвет,
Прочувствовали горечь войны

Однажды, зимою, Олу окружив,
Фашисты пришли для расправы.
Собрали в сарае всех тех, кто был рядом:
За солдата возмездия ждали...

Летали псы за тем бежавшим,
Рыдали женщины своих детей прижавши,
И правду темную познавши,
Прощались старики...

Там все, что есть дотла сгорело:
И путники, и жители – деревня вся.
Как та Аксиния Курлович,
Что с группы отделилась,
Вошла в горящий дом родной –
И в то мгновение растворилась...

И растворились так две тысячи людей,
Живых, в сознание, на глазах у липы.
И живы все, пока их помним мы,
А вековая липа та среди сосен тьмы,
Веща о трагедии войны,
Напомнит нам о том, кто страшно там погиб...»

Пинчукова В.А.

Список использованных источников

1. О геноциде белорусского народа [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь, 5 января 2022 г., № 146-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12200146&p1=1&p5=0>. – Дата доступа: 08.05.2024.
2. Геноцид белорусского народа = Genocide of the Belarusian people : информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А.И. Шведа. – Минск: Беларусь, 2022. – 175 с.
3. Белорусская Советская Социалистическая Республика / редкол.: П.У. Бровка (гл.ред.) и др. – Мн., 1978. – 615 с.
4. Трагедия белорусских деревень, 1941-1944: Документы и материалы / сост. Н.В. Кириллова, В.Д. Селеменев и др.; Редкол. В.И. Адамушко и др. М.: Фонд «Историческая память», 2011. – 536 с.
5. Геноцид белорусского народа = Genocide of the Belarusian people : информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А.И. Шведа. – Минск: Беларусь, 2022. – 175 с.
6. История одной белорусской деревни, трагизм и ужас судьбы которой до сих пор нельзя осознать без содрогания [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/o-chem-plachut-kamnioly.html?ysclid=la5keduksc543345691> – Дата доступа: 10.05.2024.

7. Мемориальный комплекс «Ола» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://strada.by/story/memorialnyi-kompleks-ola> – Дата доступа: 10.05.2024.

8. О ходе расследования уголовного дела о геноциде // Законность и правопорядок. 2021. – № 4. – С. 8-11

А. В. Тимошенко

Научный руководитель – Т. П. Иванова, к. и. н., доцент,
доцент кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин
*Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь*

БЕЛАРУСЬ – ОДНА ИЗ СТРАН–УЧРЕДИТЕЛЕЙ ООН

Организация Объединенных Наций (далее – ООН) создана после завершения Второй мировой войны. Официальное основание произошло на конференции в Сан-Франциско (25 апреля – 26 июня 1945 года). Штаб-квартира ООН находится в Нью-Йорке. 26 июня 1945 года Устав ООН единогласно принят представителями 50 стран и после подтверждения большинством представителей подписавших стран полномочий на ратификацию документа вступил в силу 24 октября 1945 года. Эта дата считается Днем основания ООН.

Согласно Уставу ООН создаваемая организация должна была стать «центром координации действий народов» в целях достижения международного мира; её члены обязались поддерживать все действия ООН и воздерживаться от применения силы против других стран. Если большинство государств, первоначально подписавших Устав, были «западными» странами, то постепенно членство в ООН расширилось до 192 государств. Новые члены принимаются в организацию по рекомендации Совета Безопасности; за них должны проголосовать не менее двух третей членов общего собрания [1].

Цель исследования: изучение мирных инициатив Беларуси как страны – учредительницы ООН.

Материалы и методы исследования. Материалами для исследования послужили Устав ООН, Декларация ООН о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами. Методы исследования: анализ, синтез, обобщение.

Результаты и их обсуждение. ООН стала крупнейшей международной организацией, объединяющей практически все независимые государства мира, занимающейся важнейшими проблемами человечества. Республика Беларусь прошла долгий путь, чтобы стать полноправным основателем Организации Объединенных Наций [2].

Правовые основы международной правосубъектности Беларуси были заложены в 1944 году. 1 февраля 1944 года принят Закон СССР «О представлении союзным республикам полномочий в области внешних отношений и о преобразовании народного комиссариата иностранных дел из общесоюзного в союзно-республиканский». Названный закон был единогласно принят палатами Верховного Совета СССР. А 24 марта 1944 года принят соответствующий закон БССР [3, с. 196].

На Крымской конференции в феврале 1944 г. было принято историческое решение о создании всеобщей международной организации по поддержанию мира и безопасности. Также решено пригласить Беларусь и Украину на учредительную конференцию в Сан-Франциско в качестве первых членов. Представители Беларуси и Украины получили право на участие в конференции после долгих переговоров в результате признания вклада этих республик в победу во Второй мировой войне и количества принесенных ими жертв.